

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ХРОНИКАЛЬНЫЕ ЗАМЕТКИ

X Международная конференция «Ономастика Поволжья»

В Уфе 12–14 сентября 2006 г. состоялась X Международная научная конференция «Ономастика Поволжья». По общему признанию, точно сформулированному академиком Д.С. Лихачевым, «памятником духовной культуры особого рода являются исторические географические названия – имена наших градов и вссей, улиц и площадей, застав и слобод. Топонимикон народа представляет собой коллективное произведение народного гения. Они служат ориентирами во времени и пространстве, создавая историко-культурный облик страны». Именно такой широкий контекст стал идейной основой очередной научной конференции по ономастике, которая еще раз убедительно продемонстрировала, что ономастическая проблематика сегодня переживает своеобразный бум, а изыскания лингвистов, историков, философов, антропологов и социологов не только не прерывают традицию, заложенную почти сорок лет назад в 1967 г. В.А. Никоновым, но и расширяют поле научных интересов.

Особо следует подчеркнуть, что столица Башкирии уже второй раз гостеприимно встречает ученых-ономастиков. Не случайно один из лозунгов конференции гласил: «Через 35 лет – снова в Уфе!». Часть присутствовавших могли увидеть себя совсем молодыми на исторической фотографии участников III уфимской конференции 1971 г.

Научный форум, собравшийся на базе Башкирского государственного педагогического университета им. М. Акмуллы, был весьма представительным: география участников не ограничивалась только традиционными Поволжским, Камским и Уральским регионами, но охватывала Сибирь, Дальний Восток, Северо-запад России, а также Казахстан и Восточную Европу. На торжественном открытии юбилейной конференции к собравшимся обратились ректор БГПУ Р.М. Асадуллин, предста-

витель Администрации Президента РБ М.Б. Ямалов, заместитель председателя УНЦ РАН А.В. Псянчин, директор Института истории языка и литературы УНЦ РАН Ф.Г. Хисамитдинова, ведущий научный сотрудник Института этнологии и антропологии им. Миклухо-Маклая РАН Б.Р. Логашева, зачитавшая приветствие директора Института В.А. Тишкова, член Постоянного оргкомитета конференции В.И. Супрун.

На первом и втором пленарном заседаниях было заслушано 10 докладов. Сопредседатель оргкомитета конференции В.И. Супрун (Волгоград) осветил проблему мгновенной ономастической ситуации и представил функционирование ядерных и периферийных единиц ономастического континуума. М.В. Горбанский и В.О. Максимов (Москва) рассуждали о противоречиях в трактовке национально-культурной принадлежности антропонимов и топонимов. Антропонимическим связям Поволжья и казахстанского Приуралья посвятил свое выступление А.И. Назаров (Алма-Ата). П. Чеснокова (Чехия) разработала критерии и выявила сложную систему геортонимов (названий праздников). Т.М. Гарипов (Уфа) представил закономерности функционирования арабо-персидских онимов в языках Поволжья. Тема Волги в ономастике мордовцев звучала в докладе Н.Ф. Мокшина (Саранск). К проблеме реконструкций субстратных речевых названий Среднего Поволжья обратился А.Н. Куклин (Йошкар-Ола). Антропонимическое пространство отдельного населенного пункта Башкирии стало предметом исследования В.Р. Тимирханова (Уфа). Методологические аспекты составления идеографического словаря топонимов Урало-Поволжья осветил А.Г. Шайхуллов (Уфа). Башкирская мифонимия стала темой сообщения Ф.Г. Хисамитдиновой (Уфа).

Состоялись заседания семи секций, где обсуждались актуальные проблемы современной

ономастики. На заседании секции «Теоретические аспекты ономастических исследований» выступили: А.А. Абдулфанова (Калуга), Т.Н. Долотова (Ставрополь), Ф.Р. Латыпов, К.Р. Хайруллина (Уфа), Л.Е. Крупина (Уфа), которые рассматривали имена собственные в гендерном преломлении, в интерпретации носителей языка, с точки зрения этимологических параллелей, а также в аспекте функционирования в художественном тексте. Т.А. Сироткина (Пермь) исследовала этнонимию своего края. В.С. Чураков (Ижевск) – генонымы удмуртов. Проблема взаимодействия онимов на пограничных территориях освещалась С.А. Поповым (Воронеж). К семантике и этимологии мифонимов обратились Н.В. Пятаева (Стерлитамак), Т.М. Гарипов и Д.В. Морозов (Уфа).

На заседании секции «Топонимика, микротопонимика и урбанизмика» выступили с докладами Л.Г. Хижняк (Саратов) «Древние названия уроцищ саратовского Поволжья»; Л.Ш. Арсланов (Елабуга) «О происхождении названий населенных пунктов Суранчак»; М.Я. Выходцева (Волгоград) «Название жилых комплексов на ономастической карте города»; Е.А. Яковлева, А.М. Емельянова (Уфа) «Городские эргонимы: функциональный аспект»; Г.М. Курбангальсева, С.И. Масягутова (Уфа) «Топонимы на территории Зианчуринского района республики Башкортостан»; М.Г. Усманова (Уфа) «Топоосновы славянских (русских) названий» и др.

На заседании секции «Антропонимика» вниманию участников были представлены доклады А.Ф. Азиабасова (Уфа), А.Н. Антышева (Уфа), Г.С. Хазисовой (Казань) об имянаречении детей в эндогамных и экзогамных браках в Башкортостане и Татарстане. М.Ю. Беляева (Ставрополь), И.М. Ганжиная (Тверь), С.В. Колесникова (Чебоксары) подняли вопросы структурных особенностей имен и фамилий. Д.Б. Луговой (Ставрополь), О.П. Воронцова (Йошкар-Ола) осветили региональные аспекты этнонимов, состав и динамику различных именников. Х.Х. Салимов, Л.Ф. Осипова (Елабуга) представили фонетическую характеристику антропонимов.

В секции «Литературная ономастика» были заслушаны 15 докладов. Часть из них рассматривала функционирование антропонимов в художественных текстах русских и татарских писателей (доклады С.Б. Аюевой (Уфа), Л.М. Выпасовой (Уфа), Л.Р. Галимовой (Уфа), С.М. Кисекбаевой (Уфа), Н.С. Малофеевой (Уфа), Д.Б. Масленникова (Уфа), Е.П. Никитиной (Уфа)). М.С. Выхрыстюк (Тобольск) представила результаты исследования структуры и функционирования женских личных имен в памятниках письменности XVII в. Топонимика татарской автобиографической прозы стала предметом изучения Э.Ф. Гильфановой (Уфа). Ставропольские исследователи Е.А. Луговая, Т.А. Мирзаева, В.Н. Шутина показали роль имени собственного в разных видах текстов – виртуальном и жестко структурированном.

Секция «Мифонимика, теонимика и фольклорная ономастика» отличалась тематическим разнообразием. Здесь были обсуждены имена-обереги башкир (А.Н. Антышев, А.Ф. Азиабасова (Уфа), теонимия алтайцев, ногайцев, православная теонимия (С.П. Тюхтнева (Москва), А.А. Ярлыков (Москва), Е.П. Аринина (Самара)), онимы в художественном мире сказки, народного эпоса, русского анекдота были представлены в докладах Е.И. Алеценко (Волгоград), В.В. Бардаковой (Волгоград), Г.Х. Бухаровой (Уфа), И.В. Крюковой (Волгоград), А.И. Петровой (Михайловка).

Секция «Периферийные разделы ономастики» работала в двух направлениях: имя в рекламе, отапеллятивная ономастика и ономастика в вузе. Особенности структуры и употребления фитонимов, зоонимов, артионимов, названий торжественных мероприятий, номинации воинской техники были освещены в докладах и сообщениях Г.Р. Галиуллиной (Казань), В.А. Липинской (Москва), Е.А. Бурмистровой, О.В. Врублевской (Волгоград) и Б.М. Галиева (Уфа). Имя собственное в рекламном тексте стало объектом изучения О.В. Кирпичевой (Волгоград), Т.П. Романовой, И.В. Шумкиной (Самара), А.А. Тубольцевой (Тула). Вопросы преподавания, изучения и пропаганды ономастики в вузе и школе были поставлены в сообщениях К.З. Закирьянова (Уфа), С.Н. Рубиной (Волгоград), Т.И. Матвеевой (Уфа), И.И. Исангузиной, Л.С. Исарагаковой (Уфа).

Впервые в работе конференции, учитывая значимость региональных ономастических исследований по проблемам межъязыкового взаимодействия народов России, была выделена секция «Ономастическая контактология». Здесь были заслушаны и обсуждены доклады А. Леонтьевой (Чебоксары) «Возможные экстралингвистические ассоциации при заимствовании личных имен»; З.М. Раимгузиной (Уфа) «Контакты тюркских народов в антропонимике башкир»; С.К. Удесовой (Элиста) «Заимствования в антропонимике калмыков»; М.М. Нигматуллова (Елабуга) «О некоторых кыпчакских и огузских элементах в топонимике и антропонимике Республики Татарстан»; Н.В. Смирновой (Мур-

манск) «Влияние финно-угорских и славянских языков на топонимику, ономастику и терминологию языка Марийской Республики»; З.Ф. Шайхисламовой (Уфа) «Русский топонимический слой северо-востока Башкортостана».

В рамках конференции проводился круглый стол **«Урало-Поволжье в русском языке и культуре»**. На нем были обсуждены насущные проблемы современной ономастики сквозь призму лингвокультурологии и с учетом сложной полиглottической составляющей региона. Прозвучал отчет В.И. Супруна о состоянии ономастической науки и предложен обзор новых идей, высказываемых учеными России и Зарубежья.

Благодаря Информационно-исследовательскому центру «История фамилии» под руководством М.В. Горбаневского и В.О. Максимова ход уфимской конференции впервые оперативно освещался в режиме *on-line*.

В издательстве Банногоспединверситета вышел сборник материалов X Международной конференции «Ономастика Поволжья». Следующая XI Международная научная конференция по ономастике Поволжья состоится в г. Йошкар-Ола.

Е.А. Яковлева, В.Р. Тимирханов (Уфа)